

В Диссертационный Совет  
Д.212.354.24 при Федеральном  
государственном бюджетном  
образовательном учреждении  
высшего образования «Санкт-  
Петербургский государствен-  
ный экономический универси-  
тет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Овсяннико-  
ва Романа Юрьевича на тему «Экономические эффек-  
ты инвестирования в человеческий капитал обраба-  
тывающей промышленности», представленной на со-  
искание ученой степени кандидата экономических на-  
ук по специальности 08.00.05 - Экономика и уп-  
равление народным хозяйством (Экономика, органи-  
зация и управление предприятиями, отраслями, ком-  
плексами: промышленность).

Актуальность выбранной соискателем темы не вызывает со-  
мнений как с практической позиции (необходимость роста масшта-  
бов и конкурентоспособности обрабатывающей промышленности),  
так и с точки зрения включения автора в научную дискуссию эко-  
номики промышленности (инвестиции в трудовые ресурсы пред-  
приятий обрабатывающей промышленности). Поставленные цели и  
задачи решены, а авторский результат, судя по автореферату, вы-  
глядит убедительно с точки зрения согласованности выводов с объ-  
ективными факторами развития производительных сил и производ-  
ственных отношений в мировом и национальном сегментах обраба-  
тывающей промышленности.

В качестве ключевого научного результата работы представ-  
ляется положение о вариативности экономических эффектов, про-  
являемых при инвестировании в человеческий капитал обрабатыва-  
ющей промышленности. Последнее же, конечно дает новый посыл к  
обсуждению проблемы инвестиций в персонал (в настоящее время  
сосредоточение идет на обсуждении производительности как «уни-  
версального» эффекта для всех типов предприятий вне зависимости  
от размера, региональной принадлежности и факторов конкуренто-  
способности). Представленный авторский подход к формированию  
стратегии учитывает вариативность данных факторов и создает но-

вое видение и подходы к управлению инвестициями в человеческий капитал обрабатывающей промышленности.

Не вызывает сомнений достоверность и обоснованность научных результатов, представленных соискателем. Основанием для суждения является академически верная методология и логика исследования, результаты научного обсуждения (отраженные в публикациях автора), высокий уровень изученности и включенности соискателя в научную дискуссию по проблемам инвестирования в человеческий капитал, обширная статистическая информация, собственные статистические эксперименты автора (с выборкой более 3000 предприятий), проверка положений методом кейсов.

Тем не менее, на наш взгляд, имеются отдельные спорные моменты, которые хотелось бы отметить:

1. Не совсем понятно, чем руководствовался автор, комбинируя методы регрессионного анализа (табл. 2) и теории графов (рис. 1). Для решения поставленной задачи было бы вполне достаточно данных о корреляционных зависимостях инвестиций и эффектов (проявляемых в операционной деятельности). Скорее было бы интересно провести анализ взаимосвязи переменных, полученных до секвестирования методом графов.
2. Автором предлагается количественный анализ инвестиций в человеческий капитал обрабатывающей промышленности (методы, модели, развитие индикативной базы), однако сама проблематика эффектов инвестиций непосредственно связана с качественными изменениями структуры персонала – ростом знаний и компетенций. В этой связи, наверное, следовало бы подумать об использовании экспертных методов решения данной задачи, что позволило бы дополнить представленное исследование, раскрывая «черный ящик» трансформации инвестиций в новые знания и компетенции, их влияние на рост выручки, производительности, добавленной стоимости и экспортных возможностей обрабатывающей промышленности.

Недостатки не влияют на позитивную оценку работы и ее научного результата.

Автореферат отражает основные научные положения, выносимые на защиту и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям.

Итак, диссертационная работа на тему «Экономические эффекты инвестирования в человеческий капитал обрабатывающей

промышленности» удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством», а автор Овсянников Роман Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Директор НКО «Фонд развития промышленности Санкт-Петербурга»,  
кандидат экономических наук



Шапиро Евгений Зиновьевич

Адрес организации: 19119, Санкт-Петербург, Боровая 26-28, лит. А,  
офис 2Н

Телефон: 576-31-33

E-mail: [info@frp.spb.ru](mailto:info@frp.spb.ru)